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TAKMUYEILE U3 PU3UKE YYHEHUKA OCHOBHHUX HIKOJIA g%g
Jdpywrso ¢pusnuapa CplOuje

VII MUHHCTAPCTBO NPOCBETE, HAyKe H TEXHOAOLIKOT ONWTHHCKU HUBO
pasBoja PenyGnnke Cpbuje 07.02.2015.
PA3PE] 3AALIA

OTnpaBHMK BO30Ba CTOjM Ha MEPOHY Ha pactojaky o =60 m of npeawer nesa JOKOMOTHBE AyXHHe
/=15 m . JlokoMoTHBa ce 3aTiM Kkpelie paBHOMepHO y6p3aHo, nofasehin U3 cTalba MUpOBama. Y TpPeHYTKy kaaa
ce meH npeawu Jeo nalle mopen (Hacmpam) OTNpaBHUKA, MHTEH3WTET ibeHe Op3uHe M3Hocd v=10m/s.
Onpeantu 6p3uHY NOKOMOTHBE Y TPEHYTKY KaJlia Ce beH 331 €0 Halje opea OTIpaBHHUKa.

@ [Temwak nonasu u3 mecta A, 6e3 nodyetHe Gp3uHe, U xpehie ce xa MecTy B. [lelax ce Ha MpBOj NMETHHH
|-pacTojama uamely-mecta A u b kpelie paBHoMepHO y6p3aHo u noctike 6p3nny -v=7,2 knv/h, kojom HacTaB/ba
paBHOMEpHO na ce kpehe no mecta b. Ako je ykynHo Bpeme kpeTarma netuaka ¢ =20 min , OXpeanTH pacTojame
namel)y mecta A 1 b.

@ Y oTBOpeHy MOCYAY, KOHCTAHTHOT MONPEYHOT NPeceka, HacyTe Cy ABE TEUHOCTH YUje I'YCTHHE PENOM U3HOCE
p, =7 glem’u p, = 4000 kg/m’ (cimka 1). BucHHe TeYHOCTH y MOCYIHM CY peaoM A =50mm u A =10cm

(cnuka 1). OnpeanTH pa3nuKy BPeJHOCTH NpUTHCaka y TaukaMa A U B. TeyHocTH cy xomoreHe u mefycobHoO ce
He Mewajy. [Tocyna ca TeyHOCTUMA C€ HaNa3W y Ba3AyXy W HEMOKPETHa je.

Ha teno mace m =35 kg, koje je MUPOBANO Ha XOPU3OHTAJIHOj MOANO3M, NMOYHE Y oApel)eHOM TpeHYTKY Aa

Jenyje cunia Fy XOpM30HTANHOM NpaBlly, YMja je 3aBUCHOCT O BpemeHa NpHKa3aHa Ha ciuuM 2. Haupratu
rpaduk 3aBUCHOCTH Op3uHe Tena oA BpeMeHa. Onpequtu: a) cpeliby Gp3MHY Tela TOKOM MPBHX 0CaM CEKYHIH
KpeTawa, 6) nocje KOMMKO BpeMEHa Of MoYeTka KpeTamba Ce TeNIO 3ayCTaBH, 1) HHTEH3UTeT Op3HHe Tesla HAKOH
1 =18 s on nouerka KpeTama. 3aHEMApUTH Tpekse U3Meljy Tena ¥ HOJIore, Kao ¥ OTIOP Ba3ayXa.

E.] Tpu Tena uuje cy mace penom my=1kg, m,=2kg U my, =4 kg, noBe3aHa Cy JIAKAM U HEUCTErJbHBUM
HUTHM2 Ha Ha4yMH Kao WITO je NPHKa3aHO Ha CIMUM 3. AKO TeNna 3alouMiby KpeTame U3 CTamba MHUpOBabha
ONPE/MTH MHTEH3UTET yOp3ama Tela U MHTEH3UTET CHJle 3aTe3ama HUTU u3Mmely Tena m, 1 m,. 3aHEMAapUTH

MacCy KOTypa U CBE CHUJIC TP€HA U OTIIOPA Y CUCTEMY.
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Cnuka 1. Cnuka 2. Cnuka 3.

Caaku 3agaTak HocH 20 noeHa.

3anatke npunpemuo: Bnagumup Yy6posuh, ®usnuku dakynrtet, Beorpan
Peuensenr: Ilpod. ap MBan Manues, [IM®, Huw

Ipencennnk komucuje: Ipod. ap Muho Mutposuh, Ousuuku daxynrer, beorpan

CBuM TaKMHYapHMa JKEJHMO YCnewaHn paa!
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PA3PE] PELIERHA
OsHaunMo ca v, TpaxeHy OpsuHy. M3 jenmaumsa v’ =2ad [8n] u v} =2a(d +1) [8n] moGujamo
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@ OsHauyumo ca ! pacrojame uamehy Mecta A u b. Tana je / =%+v-t2 [So] 1 ¢ =t +¢|2n]. Ilo ycnosy

~11,2 m/s [3+1n].
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3ajlatKa je 07‘ =é [4n] ¥ v =at,|4n]. M3 npeTxonnux jenHauumHa nobujamo /= é +y-t—v = é +v-t —2?1 ,

TAKO JIa je TPaKeHO pacTojame jegHako [ = %v -t=2km [4+1n].

@ [Mputucak y Tauku A je jemHak p, = p, [é6n], a y Tauku B je pg = p, + p8h + p,8h, [100], Tako na je
| pa3znuka ripuTHCaxa jenHaka Ap = p, - p, = p,gh, + p,gh, =7357,5 Pa [3+1n]

@ ['pacuk 3aBucHocTn yOp3ama Tena O BpemeHa je nar Ha cauuu 1. ['paduk 3aBMCHOCTH Op3MHE Tena oA
BpeMeHa je naT Ha cauud 2. Y6p3ame Tena TOKOM IIpBe  YeTHpPU CeKyHAe KpeTaka H3HOCH

a=F/m=2m/s"|ln] ,aOp3uHa Teja Ha Kpajy 4eTBpTe CeKyHae W3HOCH v, = a,f, =8 m/s [1n|. On yerBpTe
1O OCMe CeKyHne Teno ce kpehe paBHOMEPHO, Gp3vHOM v, =v, =8 m/s|1n], jep je a, = F, /m=0m/s’ [1n].
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Cpenma 6p3uvHa Tesla TOKOM TIPBUX 0CaM CEKYHAM KpeTawa U3HOCH V,, = (—’2—' +V,1, J /(t, +1,)=6m/s|5+1n]. |

(Ipehenn nyr Tena jeaHak je MOBPLUIMHHM vcnon rpadka 6p3uHe Tesla O BpeMeHa, M 3a MPBUX 0CaM CEKYHAH
KpeTawaAr =t +t,=8s u3Hocu s=48 m, Taj. v, =s/Ar=6m/s). 6) On ocme cekyHae, Teno ce kpehe
PaBHOMEPHO ycropeHo, ca ybp3aweMm a,=F,/m=1m/s ¥ nputoM ce 3ayCTaBM HaKOH BpemeHa
fy=v,/a;=8s [In] (0=v,—ayu, ) Taj. (, =t +1, +1, =165 [I+]In), 1j. Teno ce 3aycTaBu HakoH 16 cexyHau
O/ noyeTka Kpetawa. 1) Oa WecHaecTe cekyHae Teno ce kpehe paBHOMepHO yBp3aHO, Y CYyNpOTHOM CMepy Ol
noyeTHOr (MpeA3Hak MMHYC 3a OpOjHyY BPeaHOCT Ha rpadmky), yopsawem a, =1 m/s* 1 Ha kpajy ocamHaecte
CeKyHile HWHTeH3uTeT Op3uHe Tena W3Hocu v, =ay, =2 m/s|2n|. Ha kpajy nBajecere cekyHae Kperara !

UHTeH3uTEeT Op3nHe Tena H3HocH v, =« t, =4 m/s [2n]. Hanomena. Y pauvHy cy wxopuuiheHe caeznehe

BPEAHOCTH (=4S | 1. =4s , [, =85/, =25,/ =4s.
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CBaKH KOPEKTHO HALPTaH
cermeHdT rpaguka
3aBHCHOCTH Gp3nHe Teaa on
BpemeHa HocH 1.
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Cnuka 1 . | : 5 : Cnuka 2 .

JenHauuHe kpetamwa Tena Cy peaoM mya=myg -1, |4n], mya=m,g+7, -7, [4n], » ma=T - mg [4n],

. . m,+m, —-m . .
TaKo Aa je yOpsame Tena jeaHako a =-——-=i—71 o ~7 m/s’[3+1n|. U3 jennaunne ma =T, —mg n06ujamo

my +m, +m,

112 je MHTEH3NUTET CuJle 3aTe3arba HUTH u3Melly Tena m, u m, jennak 7, =m,(a+ g) =16.81 N |3+1n]|.




